

俄乌局势进展：谈判“艰难”但“有希望”

西方制裁加码俄宣布反制



中新社北京3月16日电 综合消息：乌克兰总统泽连斯基16日称，俄乌谈判已“更切合实际”，俄罗斯外长拉夫罗夫也表示，谈判“艰难”，但“有达成妥协的希望”。土耳其16日继续斡旋，波兰、捷克、斯洛文尼亚三国总理访乌。欧盟公布对俄新一轮制裁细节，作为反制，俄宣布针对美加政要的制裁名单。

俄乌谈判“艰难”但“有希望”

俄乌第四轮谈判在“技术性暂停”后于15日恢复。此后乌克兰总统办公室顾问波多利亚克表示，俄乌谈判将于16日继续进行，双方在谈判中的立场存在根本性矛盾，但仍有妥协的空间。

乌克兰总统泽连斯基16日发表视频讲话说，在过去的几场双边谈判中，谈判双方的立场“听上去已经更切合实际”。他说，谈判应当继续进行，但仍需要时间来做出符合乌克兰利益的决定。

俄罗斯卫星通讯社报道称，俄外长拉夫罗夫16日表示，俄乌

谈判进展艰难，但仍“有达成妥协的希望”。他称，“谈判代表需要有机会在一个更平静的环境中工作”。

土耳其外长赴俄乌斡旋 波兰、捷克、斯洛文尼亚总理访乌

土耳其总统埃尔多安本周派外长恰武什奥卢赴俄罗斯和乌克兰，为实现停火斡旋。恰武什奥卢定于16日在莫斯科出席会谈，17日赴基辅。恰武什奥卢此前曾在土耳其参与俄乌两国外长的会晤。

俄罗斯外交部证实，拉夫罗夫定于16日在莫斯科会见恰武什奥卢，讨论乌克兰局势。拉夫罗夫当天表示，俄乌外长在土耳其的会谈不会取代在白俄罗斯开启的俄乌谈判。俄罗斯准备今后继续同乌克兰接触，但将考虑对话的附加值。俄罗斯准备寻求保障本国、乌克兰以及欧洲安全的任何途径，但是北约东扩将被排除在外。

据波兰总理府官网公布的消息，波兰、捷克及斯洛文尼亚三国总理作为欧洲理事会的代表15日前往基辅，与乌克兰总统和总理举行会谈。

此次访问旨在强调欧盟对乌克兰的明确支持。

另据英国广播公司16日报道，此访由波兰提出，此前欧盟警告了潜在的安全风险。欧盟表示，布鲁塞尔的领导人知道这次访问，但没有任何特别授权。

西方对俄制裁再加码 俄宣布制裁美加政要

欧盟15日公布对俄新一轮制裁细节。内容包括新增制裁15名个人和俄罗斯航空、军事、造船和机械制造领域的9个关键实体，禁止对俄能源行业投资，禁止对俄出口奢侈品，禁止从俄罗斯进口钢铁产品，禁止与俄罗斯一些国有企业的所有交易，以及禁止向任何俄罗斯个人或实体提供信用评级服务等。欧盟还同意取消俄罗斯的最惠国待遇。

英国政府的对俄制裁措施15日同样加码，宣布对350名个人和23个实体实施新一轮的资产冻结和旅行禁令，包括俄罗斯前总理梅德韦杰夫、克里姆林宫发言人佩斯科夫和外交部发言人扎哈罗娃。英国还承诺禁止向俄罗斯出口奢侈品，将对俄罗斯和白俄罗斯产品征收35%的额外进口关税，拒绝给予俄罗斯和白俄罗斯贸易最惠国待遇。

俄罗斯外交部15日宣布对美国、加拿大、加拿大总理特鲁多等人施加制裁。据塔斯社报道，俄方针对美方的个人制裁名单包括13人，美国国务卿布林肯、国防部长奥斯汀也在其中。对加拿大的制裁包括特鲁多及其政府几名部长在内的313名加拿大人。俄外交部发布的声明还称，将在未来短时间内扩大制裁名单。

俄罗斯外交部15日还发表声明，宣布启动退出欧洲委员会程序。声明说，北约与欧盟国家恶意利用其在欧洲委员会的多数地位，将该组织变成反俄工具，拒绝平等对话。在当前条件下，俄方不会留在欧洲委员会。与此同时，俄方对与该组织成员国就共同关切问题进行务实平等协作持开放态度。

俄乌通报军事行动进展 基辅戒备森严

俄罗斯国防部发言人科纳申科夫16日说，俄军在过去24小时内摧毁乌军128处军事设施。自俄方开展特别军事行动以来，俄军已摧毁乌方160架无

人机、1353辆坦克和其他装甲车辆、129台多管火箭炮、493门野战火炮和迫击炮。

乌克兰武装部队总参谋部15日在社交媒体发表声明说，乌方摧毁俄军404辆坦克、1279辆装甲车辆、150套火炮系统、64台多管火箭炮、36套防空系统、81架固定翼飞机、95架直升机、640辆汽车、3艘舰船、60辆燃料运输车辆、9架战术无人机。

据乌克兰国家通讯社消息，根据军方意见，基辅市将自15日20时至17日7时实施戒严。戒严期间，禁止人员和车辆在没有特别通行证情况下在市区活动。基辅市长呼吁市民待在家中并做好防空准备。

乌克兰总统办公室官员15日在社交媒体上说，当天乌方通过人道主义通道共疏散29000余人，其中约有2万名马里乌波尔民众乘坐私家车经人道主义通道撤离。这是乌俄自第二轮谈判以来，首次在马里乌波尔成功开通人道主义通道并实施大规模人员疏散。(完)

